

ПРОБЛЕМА СУБЪЕКТА ПОЛИТИКИ В ФОКУСЕ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ

В контексте политической психологии изучаются **социальные субъекты политики** – это общественные группы и отдельные индивиды, выполняющие политические функции и реализующие властные полномочия.

Политическая психология рассматривает проблему понятия личности, в рамках которой наибольший интерес представляет теория деятельностного опосредования межличностных отношений А. В. Петровского, специалиста в области истории психологии. Существует проблема оценки роли личности; рассматриваются два подхода, оценивающих роль личности в политике:

- 1) сторонники первого придают личностным качествам вождей большее значение, чем их политическим взглядам,
- 2) сторонники второго выводят личность за рамки факторов, объясняющих макрополитические процессы.

Остро стоит вопрос о моральных качествах политического лидера. О необходимости нравственных качеств для правителей говорили такие исторические фигуры, как Платон, Аристотель и Конфуций. Имя являются благородство, честность, верность общественному долгу, аналитические способности, умение быстро и точно ориентироваться в обстановке и т.д. Антипримерами же образа нравственного вождя могут служить Адольф Гитлер, Чингисхан, Бенито Муссолини, Мехмед Талаат-паша.

При изучении политического поведения малых групп исследуются их границы и критерии определения. Считается, что нижняя граница начинается с 2–3 человек, а заканчивается на 10–40. Известный российский психолог

Г.М. Андреева полагает, что верхним пределом является определенный размер, которого достаточно для выполнения конкретной деятельности. Д. В. Ольшанский, психолог и политолог, говорит, что основным критерием для определения малой группы является возможность одного члена взаимодействовать с большинством других.

Политическая психология больших групп, особенно класса, малоизучена. Одним из наиболее оптимальных путей изучения является анализ соотношения классовой психологии в целом и психологии отдельных представителей класса. В центре внимания исследования национально-этнических групп как субъектов политики находятся национальные конфликты. Исследуются три основные проблемы: как конфликты возникают, как они протекают и как их можно урегулировать.

Субъект политики так или иначе обладает своим мышлением, своей психологией. Поэтому чем лучше мы сможем понять его внутренние мотивы, тем глубже будем понимать и участие этого субъекта в сфере политики.